16. W tabeli przedstawiono historie rekordu $wiata w biegu na 10km w drugiej
polowie lat dziewieédziesigtych XX wieku. Zaokraglij podane czasy:

a) do dziesigtych czesci sekundy, b) do sekund, *¢) do minut.

17.

18.

19.

20.

Biegacz Kraj Rok Czas (minuty i sekundy)
Haile Gebrselassie Etiopia 1998 26:22,75
Paul Tergat Kenia 1997 26:27,85
Haile Gebrselassie Etiopia 1997 26:31,32
Salah Hissou Maroko 1996 26:38,08
Haile Gebrselassie Etiopia 1995 26:43,53

Zaokraglij liczbe:
a) 12,(72) do czesci setnych,

~b) 0,0(346) do czesci tysiecznych,

¢) 0,5(15) do czesci dziesieciotysiecznych,
d) 0,(39) do czesci stutysiecznych.

Wskaz wieksza liczbe bez wykonywania doktadnych obliczen.

a) a=345+543 oraz b=346+544 d) a=772-989 oraz b=771-989
b) a=786-498 oraz b=786-500 e) a=1234:123 oraz b=1234:124
¢) a=903-349 oraz b=902-349 f) a=2346:328 oraz b=2347:328

Bez wykonywania dokladnych obliczen uporzadkuj podane liczby w kolejnoéci

od najmniejszej do najwiekszej.

a) a=15(31-7)+225, b=(16+20)-8+200, c=(43+20) 14 +225
b) a=13,2(100-19,9)+1, b=999:(46-23)+50, c=(45-13)-32:24
c) a=49,11-5:20, b=11-(73-15):22, c¢=(51-12,16-4)-25

d) a=(72-13)-99:29, b=(83-12):-98:25, c=(66-18)-97:31

a) WyraZ podane wielkosci w milimetrach.
8,3 cm 25 cm 26,08 cm

b) Wyraz podane wielkosci w centymetrach.

1,2m 8,352m 29mm
¢) Wyraz podane wielkoéci w metrach.
83 289 mm 532,8cm 500,02 cm

d) WyrazZ podane wielkosci w kilometrach.
73820m 950,2m 33000,5m

'8,3253m 16 km
0,03 mm 62,05m
2,53 km 13,09 km

280,3m 30000 cm



21. a) Wyraz podane wielkosci w arach.
50 m? 28,3 m? 1,53 km? 2800 m? 15ha

b) WyraZz podane wielko$ci w hektarach.

23a 1800 m? 2,5 km? 853a 12 m?

¢) Wyraz podane wielkoSci w metrach kwadratowych.

2480 cm? 34196 dm? 345a 192 ha 76,5 km?
d) WyraZ podane wielkosci w kilometrach kwadratowych.

3123 000 cm? 32450 m? 9000 a 54900 ha 100 000 ha

22. a) Wyraz podane wielko$ci w milimetrach sze$ciennych.
3 dm? 0,03 cm3 2,7 cm3 53 cm? 0,03 dm3

b) Wyraz podane wielkoSci w centymetrach sze$ciennych.

8 mm3 253 mm> 0,2 dm? 1,52 dm? 12m?
¢) Wyraz podane wielko$ci w litrach.

25 dm3 53 mm? 2,8cm?3 0,2m3 3 mm?3
d) Wyraz podane wielkoéci w decymetrach sze§ciennych.

5l 350 ml 250 cm3 0,24 cm? 0,0005 km?

23. a) WyrazZ podane wielkoéci w minutach.
23h 2,5h 120s 600s 840s
b) Wyraz podane wielko$ci w sekundach.
8min 558 2min 38 8,5min 25min 3s 2,5h
¢) Wyraz podane wielko$ci w godzinach.
1470 min 6480 min 59235 min 194400 s 388800s

d) Wyraz podane wielkoéci w dobach.
576 godz. 8760 godz. 129600 s 1440 min 80640 min

24. a) Wyraz podane wielko$ci w mililitrach.
0,7 cm? 120 cm? 0,12 dm3 0,0003 1 3,51

b) Wyraz podane wielkosci w milimetrach sze$ciennych.

0,13 ml 120 ml 0,13 dm3 4,5291 0,0028 hl

¢) WyraZ podane wielko$ci w litrach.

1200 cm® 34 000 cm? 4560 dm? 500 m? 1 km?3
d) Wyraz podane wielko$ci w hektolitrach.

765876 987 ml 3456 600 cm? 303031 34500,41 1 km?



25..

26.

27.

28.

29,

Uporzadkuj od najmniejszej do najwiekszej:

a) diugosci: 0,09km, 112 m, 7980 cm, 540 000 mm,

b) masy: 54kg, 740000g, 0,13 t, 7500 dag,

¢) pola powierzchni: 1920 a, 710 ha, 600 000 m?, 0,04 km?,
d) czasy: 6140min, 30h 20min, 120 min 30s, 360 000s,

e) objetosci: 4200 cm3, 0,0003 km3, 54 000 dm3, 0,7 m3.

a) Przecigtny wlos ma grubo$é¢ 0,1 mm, a na przecietnej gltowie jest 100000
wloséw. Jaka szeroko$¢ miatby pas tych wloséw, gdyby ulozyé je jeden obok
drugiego?

b) W ryzie papieru jest 500 arkuszy. Ryza ma grubo$¢ 5cm. Ile arkuszy tego
papieru trzeba utozy¢ jeden na drugim, zeby uzyska¢ stos o wysokos$ci 1 km?

¢) Najcigzsze kule do kregli waza 7,2 kg. Ile takich kul moze przewiez¢ samo-
chod ciezarowy o fadownosci 9 t?

d) Mysz wazy 3 dag, a slon 6t. Tle razy ston jest ciezszy od myszy?

e) Teren o powierzchni 0,6 ha podzielono na 15 jednakowych dziatek. Ile aréw
miala kazda z tych dzialek?

f) Wyspa Wolin ma powierzchnie 245 km?, a znajdujacy sie na niej Woliriski Park
Narodowy — 11000 ha. Jaka jest nieobjeta parkiem powierzchnia tej wyspy?

g) Czas 2h 12min podzielono na trzy roéwne okresy. Jak diugo trwal kazdy
z nich? Ile trwalby kazdy okres, gdyby bylo ich cztery?

h) Pewien zawodnik bioracy udzial w triatlonie plynal przez 18 min 55s, jechal
na rowerze przez 1h 15min 40s i biegl przez 34 min 13 s. Jaki byl Iaczny czas
tego zawodnika?

WyraZ predkos¢ 300 ©: a) w metrach na minute, b) w kilometrach na godzine.
h

Przelicz na metry na sekunde maksymalne predkosci, jakie obowigzuja w Polsce
na poszczegolnych typach drég. Wyniki podaj z doktadnoscia do 0,1 %

a) 140 1% na autostradach

b) 120 kTm na drogach ekspresowych dwujezdniowych

c) 100 ma na drogach ekspresowych jednojezdniowych

d) 90 X na drogach jednojezdniowych dwukierunkowych

e) 50 kl—lm na terenie zabudowanym w dzien

W tabeli podano predkosci w metrach na sekunde. Przelicz je na kilometry na
godzine.

v : Statek Dzwiek :
Dzdzownica Tt Gepard W Dy Swiatlo
0,004 11,6 29 339 300 min




